

С л о в о

при освященіи новаго храма въ г. Либавѣ для 179-го пѣхотнаго резервнаго Венденскаго полка.

При настоящемъ торжествѣ, я полагаю, будетъ особенно прилично начать свое слово слѣдующимъ псаломскимъ изреченіемъ: *се нынѣ благословите Господа вси рабы Господни, столици въ храмъ Господни во дворѣхъ дому Бога нашего* (Пс. 133, 1). Итакъ, возлюбленные по Христу братіе, наше искреннее желаніе имѣть свой домъ молитвы, нынѣ воочію осуществилось: сей храмъ благодатию Божіей уже освященъ и Либава украсилась новымъ православнымъ храмомъ, посему вознесемъ хвалу и благодареніе Всевышнему, сподобившему насъ стать свидѣтелями рѣднаго священнаго торжества. Мы сегодня переживаемъ съ вами священныя минуты, полныя глубокаго историческаго смысла и значенія: сейчасъ на нашихъ глазахъ представителемъ военнаго духовенства О. Протопресвитеромъ совершено освященіе вновь созданнаго полковаго храма, по числу только втораго православнаго храма въ нашемъ городѣ. Невольно радуется сердце при видѣ на окраинѣ новаго свѣточа православія, душа полна восторженныхъ чувствъ при мысли, что храмъ сей теперь будетъ служить мѣстомъ отдохновенія для нея отъ житейскихъ тревоженій и бурь, мѣстомъ горячей одушевленной молитвы своему Создателю-Богу. Онъ, премилосердый, въ Своихъ несповѣдимыхъ судьбахъ о насъ устроилъ намъ сіе святое мѣсто Своего таинственнаго, неостижимаго съ нами общенія, въ которомъ человѣкъ возносится мыслію в сердце въ горы, къ престолу Міродержителя и получаетъ отъ Него спасительную благодать.

Храмъ Божій, какъ домъ молитвы, какъ мѣсто таинственнаго благодат-

наго общенія челоуѣка съ Богомъ, необходимъ вездѣ, а особенно у насъ здѣсь, на окраинѣ нашего обширнаго отечества, гдѣ имѣется только единственная православная церковь, гдѣ православный русскій челоуѣкъ имѣеть нужду въ духовномъ утѣшеніи, въ молитвѣ предъ Всевышнимъ. Эту настоящую нужду въ храмѣ Божіемъ ощущали расположенныя здѣсь войска, которыя до настоящаго времени не могли, какъ бы слѣдовало, удовлетворять насущной высшей потребности—религіозной.

Для русскаго христолюбиваго воина, оторваннаго военной службой на извѣстное число лѣтъ отъ роднаго дома, отъ своей приходской церкви, благоустроенный храмъ составляетъ пераую необходимость. Къ церкви онъ привыкъ съ малолѣтства, церковь для него—любимая мать, вторая школа, въ которой онъ упочиваетъ свои нравственныя устои, изъ ея уроковъ получаетъ вѣрности своему долгу, военной присягѣ, безусловному повиновенію своему начальству, беззавѣтному мужеству, кротости, смиренію, всѣмъ тѣмъ качествамъ, которыя создали русскому воину почетную воинскую славу—славу непобѣдимыхъ, неустрашимыхъ и въ то же время поистинѣ христолюбивыхъ воиновъ. Страницы русской военной исторіи переполнены описаніями различныхъ подвиговъ русскаго солдата, особенно подвиговъ великодушія, сострадательности, любви къ своему ближнему, до готовности даже положить душу свою за други своя. Таково вліяніе Церкви на русскаго солдата. Теперь всакій пойметъ ту великую, наполняющую наше сердце, духовную радость—видѣть здѣсь, на окраинѣ, совершенно готовый, освещенный, благоустроенный храмъ Божій, имѣющій назначеніемъ удовлетворять духовный молитвенный гладъ русскаго христолюбиваго воина.

Присоединитесь и вы всѣ православные благочестивые слушатели къ нашей духовной радости, ибо наша радость по случаю открытія новой церкви есть общая для всѣхъ радость, такъ какъ доступъ въ сей храмъ открытъ для всѣхъ. Но особенно пусть возрадуются, какъ здѣсь присутствующіе жертвователи, такъ и отсутствующіе благотворители и благоукрасители храма сего: ради ихъ трудовъ и жертвъ имена ихъ не будутъ забыты и за нихъ будетъ приноситься здѣсь въ умиловительную жертву пречистое Тѣло и честная Кровь нашего Спасителя, благоволившаго пострадать за насъ и принести единую искупительную жертву за всѣхъ.

Да, у насъ сегодня великая общая радость, эта радость получила бы въ очахъ Божіихъ еще большую цѣну и значеніе, если бы каждый поло-

жить въ сердцѣ своемъ твердое намѣреніе пользоваться этимъ храмомъ, сегодня освященнымъ, согласно его назначенію, какъ дома Божія, дома молитвы. Вѣлкому извѣстно, что дома каждаго изъ насъ преслѣдуютъ тѣ или другія нужды, житейскія заботы, которыя и отвлекаютъ насъ отъ молитвы, разсѣиваютъ наше вниманіе; обычная домашняя суета не даетъ возможности углубиться въ самого себя и вознести молитвенный свой духъ горѣ. Не то въ церкви, гдѣ всѣ собираются съ одною благочестивою цѣлю; самое множество молящихся располагаетъ къ молитвѣ, это болѣе или менѣе испыталъ на себѣ всякій усердный богомолецъ. Часто мы приходимъ въ храмъ холодными, равнодушными къ молитвѣ, но здѣсь обращаемся къ Богу и обрѣтаемъ въ себѣ то чувство благоговѣнія, любви и благодарности къ Богу, какое мы запытали въ близъ стоящемъ богомольцѣ. Можно ли, наконецъ, сравнивать домашнюю молитву съ церковной, когда Самъ Спаситель сказалъ: *идѣже бо два, или трие собрании во имя Мое, ту есмь посреди ихъ*, а въ церкви не два-три, а множество бываетъ собраниыхъ во имя Его и молитвы многихъ скорѣе будутъ услышаны. Среди множества молящихся, можетъ быть, найдется хоть одинъ праведникъ, невѣдомый людямъ, и ради одного праведника Господь милуетъ и принимаетъ молитвы многихъ грѣшниковъ. Эта надежда, что и наша грѣшная молитва въ церкви можетъ быть услышана, и должна насъ вести на молитву въ храмъ, какъ можно чаще.

Будемъ же поэтому свѣшать подъ свѣтъ Божяго храма съ радостію, ибо здѣсь каждому предлагается благая часть на потребу: несчастные получаютъ утѣшеніе, гордые смиряются, надорванные скорбями находятъ облегченіе. Вѣемъ открытъ сюда свободный входъ; если кого-либо смущаетъ совѣсть, грѣхи опутали его душу, иди подъ свѣтъ св. храма, преклони здѣсь колѣна, плачь и сокрушайся о грѣхахъ, и Господь примиритъ тебя съ Собою, и ты выйдешь отсюда оправданнымъ, и на душѣ у тебя будетъ отрадно и свѣтло. Поэтому справедливо говорить св. Іоаннъ Златоустъ, что «Богъ устроилъ церкви въ городахъ и селахъ, какъ пристани на морѣ, чтобы мы, прибѣгая сюда отъ бурь житейскихъ, наслаждались здѣсь величайшею тишиною».

Слава Тебѣ Щедродателю нашему, вложившему въ сердца благотворителей благую мысль объ устройствѣ храма сего. Призри съ небесе Боже и даруй, чтобы входящіе въ это селеніе славы Твоея, выходили отсюда

ободренными, утѣшенными съ освященными душами и сердцами, съ занасомъ нравственныхъ силъ для несенія назначеннаго каждому въ жизни своего креста; чтобы всякій кающійся получалъ полное прощеніе грѣховъ своихъ и неосужденно сподоблялся бы причастія св. таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Еще разъ возблагодаримъ Господа за содѣянное Имъ для насъ и обратимся съ молитвою къ великому угоднику Божию, Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому, въ память котораго устроенъ храмъ сей, дабы онъ постоянно пребывалъ въ этомъ храмѣ, принималъ молящихся въ немъ подъ свой покровъ и ходатайствовалъ о насъ предъ Богомъ.

Моли Бога о насъ, Святый Благовѣрный Княже Александрѣ, яко мы усердно къ тебѣ прибѣгаемъ, къ скорому помощнику и молитвеннику о душахъ нашихъ. Аминь.

Священникъ Владиміръ Архангельскій

3-го марта 1896 г. Либава.

